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Захаров В. А. Операційна система промислового підприємства
Метою статті є дослідження  основних особливостей сучасної операційної системи промислового підприємства. Визначено основні відмінності 
понять та складу виробничої та операційної систем. Проаналізовано підходи до визначення операційної системи, визначено основні елементи 
операційної системи промислового підприємства та взаємозв’язок підсистем підприємства. На основі отриманих даних узагальнено та вдо-
сконалено склад і елементи операційної системи промислового підприємства, запропоновано створення сервісної підсистеми, яка відповідає за 
надання послуг підприємством, побудовано схему операційної системи промислового підприємства.
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Целью статьи является исследование основных особенностей совре-
менной операционной системы промышленного предприятия. Опреде-
лены основные отличия понятий и состава производственной и опера-
ционной систем. Проанализированы подходы к определению операцион-
ной системы, определены основные элементы операционной системы 
промышленного предприятия и взаимосвязь подсистем предприятия. 
На основе полученных данных обобщены и усовершенствованы состав 
и элементы операционной системы промышленного предприятия, 
предложено создание сервисной подсистемы, которая отвечает за 
предоставление услуг предприятием, построена схема операционной 
системы промышленного предприятия.
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The article is aimed at exploring the basic features of a modern operating sys-
tem of industrial enterprise. The main differences in the concepts and content 
of both the production and the operating systems have been determined. The 
approaches to the definition of operating system have been analyzed, the 
main elements of the operating system of industrial enterprise together with 
the interrelationship of enterprise subsystems have been identified. On the 
basis of the data obtained, both composition and elements of the operating 
system of industrial enterprise have been generalized and improved; creation 
of a service subsystem, which is responsible for provision of services by the 
enterprise, has been suggested; a diagram of the operating system of indus-
trial enterprise has been built.
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Зростання міжнародної конкуренції та прискоре-
ний розвиток технологій примусили організа-
ції по-новому розглянути весь комплекс питань 

управління своїми операційними підрозділами, відпові-
дальними за випуск товарів, за обслуговування, управ-
ління і контроль за діяльності операційної системи. 

Аналізом проблем операційного менеджменту та 
вдосконалення його ефективності займалися такі зару-
біжні та відчинянні вчені: М. Мескон, Л. Геловей, Р. Б. Чейз, 
Р. Ф. Якобс, Дж. Лайкер, Дж. Риггс, Дж. Хейзер, О. М. Го - 
релик, А. Н. Стерлигова, А. В. Фель, В. Й. Іванова, А. С. Ку- 
рочкін, О. М. Сумець та інші. 

Мета статті полягає в аналізі підходів до визна-
чення та основних елементів операційної системи про-
мислового підприємства, а також в узагальненні, на 
основі отриманих під час дослідження даних, складу та 
елементів операційної системи промислового підпри-
ємства та побудові схеми взаємодії підсистем. 

Аналізуючи підходи до визначення поняття «опе-
раційна система» різними авторами, можна зробити 
висновок про те, що багато авторів розглядають опера-
ційну систему підприємства як систему, яка перетворює 

вхід (сировину, матеріали, працю, капітал) у вихід (гото-
ва продукція). Це М. Мескон, Р. Б. Чейз [4], О. М. Горелик, 
А. Н. Стерлигова, А. В. Фель, В. Й. Іванова [1], Н. О. Су- 
харев. Також є автори, які ширше розкривають дане по-
няття. Так, наприклад, А. С. Курочкін [2] додає, що опера-
ційна система створена на основі раціонального (верти-
кального і горизонтального) розподілу праці і поєднання 
в часі та просторі предметів, засобів і самої праці, де ре-
алізується операційна функція, і що операційна система 
активно взаємодіє із зовнішнім середовищем. Р. А. Фат-
хутдинов додає, що це система досягнення конкуренто-
спроможності керованого об’єкта і що система склада-
ється із зовнішнього оточення (вхід, вихід, зовнішнє се-
редовище, зворотний зв’язок) і внутрішньої структури. 

Проведений аналіз поняття дозволяє, на думку 
автора, виділити такі характерні риси операційної сис-
теми підприємства: 1) це повна система виробничої ді-
яльності підприємства (організації); 2) вона є централь-
ною ланкою будь-якого підприємства (організації) з ви-
пуску продукції та/або надання послуг; 3) у цій системі, 
створеній на основі раціонального (вертикального і го- 
 ризонтального) розподілу праці та сполучення в часі та 
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просторі предметів, засобів і самої праці, реалізується 
операційна функція. 

Принципами операційної системи, що сформували-
ся, є економічна самостійність, організаційна цілісність, 
наявність спеціалізованих інформаційних структур, 
можливість виділення загального результату роботи. [5]. 
Також цей перелік можна доповнити ще одним принци-
пом – інноваційність, адже операційна система повин-
на постійно розвиватися та прагнути до вдосконалення 
процесів управління виробництвом та якістю продукції. 

Більшість країн у світі свою економіку базують 
на підприємствах, що мають виробничі операційні сис-
теми. Але в сучасних умовах виробничі підприємства, 
крім виробництва товару, намагаються надавати спожи-
вачеві різноманітні послуги (гарантійне, інформаційне 
обслуговування, транспортування, попереднє замов-
лення та інше). 

Якщо розглянути історичний розвиток поняття 
«операційна система», то можна побачити, що в 20 
сторіччі на теренах Радянського Союзу операційна 

система мала назву виробничої системи. Основі відмін-
ності цих понять, на думку автора, подані в табл. 1.

Аналіз понять «операційна система» і «виробни-
ча система» дозволяє зробити висновок, що операційна 
система має більш широке значення і, крім виробництва 
продукції, включає в себе ще надання послуг і взає-
мозв’язок із зовнішнім середовищем (з постачальника-
ми та споживачами).

Операційна система належить до категорії склад-
них систем. Вона характеризується такими рисами [5]:

1. Кожна операційна система складається з вели-
кої кількості елементів. Одночасно кожна операційна 
система є єдиним цілим, тому що всі елементи взаємо-
залежні.

2. Операційна система вирішує комплекс різнома-
нітних функціональних завдань: управління технічною 
підготовкою виробництва; техніко-економічне управ-
ління; оперативне управління; управління кадрами; 
управління фінансами та інші.

3. Операційні системи залежно від типу й структу-
ри побудови мають складну мережу передачі інформації 
(кільцева, ґратчаста, перехресна та інші).

4. Схема підпорядкованості ланок операційної 
системи, як правило, ієрархічна, тобто в системі існують 
верхні, нижні та проміжні ланки.

5. Операційні системи мають загальну мету: ство-
рення продукції з одночасним наданням послуг на рин-
ку споживачів.

6. Для кожної системи існують «зони обслугову-
вання», або сегменти ринку.

7. Залежність показників функціональної ефектив-
ності та цінності від структури, топології операційної 
системи та технології її функціонування при одночасно-
му глибокому взаємозв’язку всіх характеристик.

Від розуміння операційної системи цілком, як вну-
трішніх, так і зовнішніх функцій, структури пере-
дання інформації та керування системою залежить 

можливість операційного менеджменту приймати ефек-
тивні рішення, що підвищують життєздатність і продук-
тивність, ефективність і раціональність операційної сис-
теми і підвищує якість операційного менеджменту [6]. 

Основне завдання операційної системи – перероб-
ляти ресурси, що надходять, у продукцію з метою задо-
волення конкретних потреб споживачів. Виконуючи 
це завдання, операційна система покликана допомогти 
підприємству в досягненні вигідної компетентності та 
конкурентоспроможності на ринку. (Вигідна компе-
тентність – це показник, що характеризує можливості 
підприємства виробляти продукцію кращої якості, ніж 
його конкуренти, а значить зберігати конкурентоспро-
можність, приваблювати й утримувати споживачів) [1]. 

Класична система складається з трьох функціо-
нальних підсистем. Кожна з них виконує специфічні 
функції, які разом утворюють операційну функцію на 
підприємстві. На рис. 1 представлена найширше розпо-
всюджена схема структури операційної системи підпри-
ємства, яку запропоновував М. Мескон.

Аналізуючи структуру операційної системи, за-
пропоновану М. Месконом (див. рис. 1), можна зробити 
висновок, що вона є універсальною як для виробництва, 
так і для сфери послуг, але не враховує і повною мірою 
не відображає особливості, склад і взаємодію підсистем 
операційної системи промислового підприємства. Ви-
ходячи з цього, її можна доповнити і розширити. Запро-

таблиця 1

Відмінність понять «операційна система» і «виробнича система»

Операційна система Виробнича система

Ширше визначення, суть не лише у виробництві продукції, 
а ще в тому, що ОС є центральної ланкою підприємства, яка 
управляє діяльності підприємства й активно взаємодіє із 
зовнішнім і внутрішнім середовищем підприємства

Вузьке визначення, суть зводиться лише до виробництва 
продукції

Складається з трьох підсистем (перероблювальна, забезпечу-
вальна, планування й контролю), які управляють діяльністю 
підприємства

Немає розподілу на підсистеми і складається з багатьох еле-
ментів, які виконують функції з управління, забезпечення  
і виробництва продукції. Складалась з основних і допоміжних 
цехів та відділів

Розглядає послуги, роботи Не розглядає послуги, роботи

Охоплює зовнішнє середовище, зв’язки з постачальниками 
та споживачами

Не охоплює зовнішнє середовище, не розглядає зв’язок  
з постачальниками і споживачами
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понована автором удосконалена структура операційної 
систем промислового підприємства та взаємодія під-
систем та її елементи подані на рис. 2. 

Кожна підсистема операційної системи промисло-
вого підприємства включає в себе такі елементи: 
 працівники – персонал, який відноситься до 

підсистеми; 
 методи управління та методи організації пра

ці, які використовуються в даній підсистемі;
 засоби праці – сукупність речей, які людина 

поміщає між собою і предметом праці з метою 
отримання необхідних матеріальних благ;

 предмети праці – речі, які піддаються впливу 
людини в процесі виробництва; 

 операційні ресурси: персонал (People) – це ро-
боча сила, безпосередньо або побічно зайнята 
у виробництві продукції або послуг; підприєм-
ства (Plants) – це заводи, фабрики, виробничі 
й сервісні підрозділи, на яких виготовляється 
продукція або надаються послуги; матеріали й 
комплектуючі (Parts), що проходять перетво-
рення у виробничій системі; процеси (Processes), 
які охоплюють устаткування й етапи виробни-
цтва продукції та послуг; система планування й 
управління (Planning and Control) – це проце-
дури та інформація, що використовуються ме-
неджерами в процесі експлуатації операційної 
системи. 

На думку автора, операційна система промисло-
вого підприємства складається з таких підсистем:

1. Перероблювальна підсистема – виконує про-
дуктивну роботу, пов’язану з перетворенням входів 
(праця, матеріали, капітал) у виходи (послуги, продук-
ція). Для промислових підприємств основним резуль-
татом діяльності буде створення готової продукції. Під-
системі необхідні: матеріали (зокрема, сировина, заго-
товки, напівфабрикати, паливо), що використовуються 
переробною підсистемою з метою виробництва готової 
продукції; капіталовкладення у вигляді споруд і буді-

вель, устаткування; інформація про досягнення в різних 
галузях науки та технології виробництва із зовнішнього 
середовища; подача енергії від комунальних служб або 
від підсистеми забезпечення для освітлення, опалюван-
ня, кондиціювання приміщень підприємства, а також 
енергія для роботи устаткування.

2. Забезпечувальна підсистема – забезпечує без-
перебійне функціонування перероблювальної системи. 
Вона не пов’язана напряму з виробництвом виходу (го-
тової продукції), але виконує необхідні функції забезпе-
чення перероблювальної підсистеми. На промислових 
підприємствах підсистема забезпечення включає такі 
елементи: інструментальний цех (службу), ремонтно-
експлуатаційну службу, транспортний цех, склади, під-
станція або теплоелектростанція (забезпечує теплом і 
електроенергією) та інше. До працівників підсистеми 
забезпечення відносить допоміжних робітників. 

3. Підсистема планування і контролю призна-
чена для поточного управління операційною системою 
і пов’язана з її підсистемами і зовнішнім середовищем. 
У цій підсистемі приймаються рішення й видаються 
управлінські дії в переробну підсистему для організації 
її роботи. Із внутрішнього середовища надходить ін-
формація про стратегії діяльності підприємства, плани 
роботи перероблювальної підсистеми, стан виробничих 
ресурсів. Також підсистема на підприємстві здійснює 
оперативне управління, яке охоплює питання поточно-
го завантаження виробничих потужностей, визначен-
ня напрямків руху матеріальних потоків, календарного 
планування руху предметів праці в просторі й часі, опе-
ративного контролю й регулювання ходу виробництва 
на підприємстві, контроль якості продукції [1]. 

У сучасних умовах для більш ефективного функціо-
нування промислового підприємства в умовах 
конкурентного середовища та для підвищення 

якості операційного менеджменту автор пропонує до-
повнити операційну систему підприємства ще однією 
підсистемою:

 

 

 

 

Інформація із зовніш-
нього середовища 

Інформація із внутріш-
шнього середовища 

Плани, рішення,
коригуючі дії  

Труд, матеріальні
ресурси, капітал,

інформація 

 Вхід   Вихід  

Продукція,
послуги

 
 

Перероблювальна
підсистема    

Забезпечувальна
підсистема   

Підсистема планування
та контролю 

Рис. 1. Структура операційної системи [3]
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4. Сервісна підсистема призначена для більш 
ефективного функціонування підприємства в умовах 
конкурентного середовища, а саме – взаємозв’язку та на-
дання додаткових послуг споживачам продукції підпри-
ємства (транспортування продукції споживачу, гарантій-
не та післягарантійне обслуговування і ремонт продукції, 
отримання зворотного зв’язку від клієнтів). Сервіс − це 
одна з основних господарських операцій. Будь-яка ор-
ганізація прагне до застосування можливих комбінацій 
основних видів операцій. Було б помилкою розглядати 
сферу виробництва і сферу послуг як дві різні або, тим 
більше, як єдино можливі альтернативи. І та, і інша міс-
тять у собі і транспортування, і торгівлю, і постачання. 
Необхідно враховувати таке: якщо підприємство буде 
приділяти сервісу занадто мало уваги, то клієнти будуть 
незадоволені, якщо занадто багато – діяльність може ста-
ти неефективною через збільшення витрат. Операційна 
функція повинна підтримувати баланс між усіма чотирма 
видами операцій, а контроль за діяльністю операційної 
системи має проводитися так, щоб відбивати цей баланс.

Сервісна підсистем характерна тільки для великих 
промислових підприємств.

До послуг, які надає сервісна підсистема, відносяться:
 інформаційна підтримка забезпечує надання 

вичерпних відомостей щодо технічних характе-
ристик продукції, параметрів її обробки та со-
бівартості;

 усунення проблем − це здатність підприємства 
допомогти групам зовнішніх і внутрішніх спо-
живачів у вирішенні будь-яких проблем, осо-
бливо тих, що пов’язані з якістю його продукції;

 підтримка при продажу сприяє підвищенню 
ефективності маркетингових заходів підпри-
ємства і збільшує обсяг продаж (наочна демон-
страція продукції, що підлягає збуту);

 оперативне технічне обслуговування − це здат-
ність підприємства терміново замінювати не-
справні комплектуючі або поповнювати запа-
си так, щоб повністю виключити у замовника 
можливості простою через нестачу запасів.

Завдання сервісної підсистеми:
 виділяти підприємство в конкурентній боротьбі;
 створювати позитивний зв’язок підприємства 

зі споживачами;
 збирати та обробляти інформацію, отриману з 

конкурентного середовища.
До сервісної підсистеми відноситься: маркетин-

говий та інші відділи, які займаються отриманням та 
обробкою інформації з конкурентного середовища; збу-
товий відділ та торговий дім (збут продукції та надання 
додаткових послуг), відділ транспорту (надання послуг 
з доставки та транспортування продукції); відділи та 
служби, що зайняті обслуговуванням клієнтів та надан-
ням послуг, пов’язаних з технічним обслуговуванням, 
підтримка при продажу, інформаційна підтримка.

Усі методи і засоби операційної системи припус-
кають створення умов, максимально сприяючих досяг-
ненню поставлених цілей.

На основі аналізу промислових підприємств в 
табл. 2 представлено приклади операційних систем 
кожного підприємств.

Операційні системи неоднакові не тільки за сфе-
рою діяльності, але і власне за суттю. Необхід-
ність у розгалуженій класифікації операційних 

систем пов’язана з диференціацією засобів і способів 
керування не тільки ними, але й операціями. Існуючі на 
даний час операційні системи, що відносяться до різних 
сфер людської діяльності, характеризуються складні стю 
як у кількісному, так і в якісному аспектах. 

ВИСНОВКИ
Підбиваючи підсумки, можна зробити такі висно-

вки: бувають різні за розміром операційні системи: малі, 
середні та великі. Але підсистеми не змінюються, змі-
нюються їх розмір, наповненість, функції та задачі.

Також особливості операційної системи вимага-
ють особливого підходу у випадках дослідження її функ-
ціонування, проектування, модернізації.

Функціонування операційної системи тісно по в’я-
зане з усіма функціями на підприємстві. Операційний 
процес залежить від технічної підготовки виробництва, 
що забезпечує проектування нових видів продукції, ро-
біт, послуг, використання більш удосконалених техно-
логічних процесів, устаткування, матеріалів. Своєю чер-
гою, операційна система поставляє технічній підготовці 
інформацію про технологічність і собівартість конструк-
ції, можливості її вдосконалення.                    
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